

Referat af diakoniudvalgsmøde onsdag den 4. april 2024 kl. 9.00 – 11.30
i Provstihuset, Ejlersvej 6, 6000 Kolding

Deltagere: Ann Bork Damsgaard, Hanne R. McCollin, Signe Toft, Rikke Mai, Annette Langdahl, Merete Ørskov og Marianne M. Mølbæk (ref.)

Afbud: Søren K. Jensen, Henrik Johannessen og Heidi S. Freund

Dagsorden	Referat
1. Velkommen og godkendelse af referat og dagsorden (5 min.)	En kort præsentationsrunde, så også Signe, Rikke og Merete blev præsenteret for hinanden 😊
2. Aktiviteter i 2024 (20 min.) a) Evaluering af Workshop til Stiftsdag Kirke SAMMEN lørdag d. 2. marts 2024 b) Webinar om Naturdiakoni 14. maj kl. 14.30-16.00 – Invitation i nyhedsbrev er sendt ud Yderligere PR? Opslag på Facebook? Husk at tilmeld dig 😊 Aktivitet i 2025 c) "Mødet med mennesket, der er ramt på livet" med Conny Hjelm Tirsdag den 7. oktober (uge 41) i Hedensted Kirkecenter (er aftalt med provsten)	a) Der var en oplevelse af, at det med rollespillet fungerede rigtig godt og gav deltagerne en uventet oplevelse. Fint oplæg med slides som efterfølgende er sendt til deltagerne. Der kom god snak om de forskellige spørgsmål ved bordene. Det planlagte passede fint med de 40 min. inkl. tid til snak. Næste gang kan vi overveje om der skal lægges materiale frem på en ubemandet stand. "Larmen" blev ikke så "synlig" i år. b) Vedr. Webinar 14. maj Der er nu lavet både en begivenhed og et alm. opslag med billede af hele invitationen på vores FB inkl. link til tilmelding og stiftets hjemmeside. Del gerne Jeg opdagede så, at programmet ikke er kommet på hj.siden under arrangementer, det har jeg nu bedt Ulla om. Ultimo april sender Marianne en remindermail ud til Diakoninetværket sammen med besked om nyt 3-dages kursus i Åndelig omsorg på Diakonhøjskolen. Annette sender info om dette til Marianne. HUSK at tilmeld dig også som udvalgsmedlem, hvis du vil deltage. Vedr. Temadagen d. 3. sept.: Rikke går med i arb.gruppen og aftaler videre med Annette og Henrik om dagen. c) Skriv gerne 7. oktober 2025 i jeres kalender, selv om der er længe til 😊 Aftalen er jo lavet.
3. Henvendelse til øvrige stifters diakoniudvalg vedr. Diakonikonvent i 2025 (20 min.) v/ formandskabet En fælles drøftelse af forslag til emner og tidspunkter. Overvej forslag inden mødet.	Et godt tidspunkt kunne være i uge 4-5 (sidst i jan.) el. 10-11 (start marts). Idéer: <ul style="list-style-type: none">Naturdiakoni / naturterapi kunne være et emneErfaringsudveksling af f.eks. div. programmer og oplægsemner.Noget om de strukturelle betingelser vi har for arbejdet med diakoni i de forskellige stifter

	<ul style="list-style-type: none"> • En fra Menighedsplejen til at fortælle om hvordan der kan laves samarbejder/søges penge til fælles projekter. • En samfundsanalyse – hvad er det for et samfund, vi er på vej ind i? Civilsamfundet har fået flere og flere opgaver. Hvordan ser vores samfund ud om 25 år? Hvorfor er det, man er begyndt at få øje på folkekirken til at løse mange opgaver? • Måske fokus på fattige børnefamilier. <p>Vi blev enige om, at tid til erfaringsudveksling af arbejdet i de forskellige stifter er <u>meget vigtigt</u> OG at det vil være spændende med et oplæg af en "udefra", der kan give en god samfundsanalyse – gerne en kendt debattør...</p> <p>Merete undersøger nærmere og vender tilbage til arb.gr. bestående af: Merete, Hanne, Ann og Marianne</p>
<p>4. Dansk Diakoniråd (20 min.)</p> <p>a) Nyt fra Dansk Diakoniråd (møde d. 6. marts) v/ Annette</p> <p>b) Stifternes rolle i rådet</p> <p>c) Vil vi bruge tid på det?</p>	<p>a) Det var et rigtig spændende møde d. 6/3. bl.a. med oplæg om Åndelig omsorg i pædagogikken og forslag om "genoplivning" af "Diakoni-året" for unge. Ref. fra mødet vedhæftes mail med dette ref.</p> <p>Desuden har Dansk Diakoniråd været til møde med Folketingets kirkeudvalg med en henvendelse om "....hvordan man kan rammesætte diakonien tydeligere gennem en diakoniplan, som kunne anvendes i et lovforberedende arbejde."</p> <p>Desværre står stifternes repræsentation ikke specifikt nævnt som en del af Diakonirådet i henvendelsen til ministeren, hvilket igen leder til at Annette snakker med Mette M. om at få "Stifternes rolle i Dansk Diakoniråd" sat på dagsordenen = pkt. b</p> <p>Der er desuden nedsat en arbejdsgruppe til at undersøge nærmere om at få et kommunikationsfirma til at hjælpe med at få sat mere politisk fokus på diakoni.</p> <p>Se ovenfor.</p> <p>b) JA, det er vigtigt at vi fortsat er med.</p>
<p>5. Pause (10 min.)</p>	
<p>6. Nyt vedr. inspirationstur til København 18. sept. (15 min.) v/ Søren og Marianne</p>	<p>Der arbejdes på</p> <ul style="list-style-type: none"> • En dag med afg. Fra Vejle st. ca. kl. 8 og retur igen til Vejle st. ca. kl. 20 • Evt. besøg hos Københavns Stiftsudvalg for Socialt arbejde og sociaetik • Besøg i U-kirken og/eller Mariakirken på Vesterbro • Besøg i en Stressfri Have <p>Der kommer snarest info med frist for tilmelding, så vi kan få købt togbilletterne i god tid. Samt om der senere er mulighed for afmelding f.eks. hvis det bliver Orange Fri-billetter.</p>

<p>7. Kommunikation (15 min.)</p> <p>a) Udvalgets navn – hedder vi ”Stiftsudvalg for diakoni” eller ”Diakoniudvalget i Haderslev Stift”?</p> <p>b) Nyhedsbrev i juni – Hvad? - Hvornår? – Hvem? S. 1: Invitation til temadag om Naturdiakoni 3. sept.</p>	<p>a) Vi vil gerne fortsat hedde ”Diakoniudvalget i Haderslev Stift” – sådan at der er mest fokus på ordet ”Diakoni” ved at det står først. Vi skal hver især huske på at skrive navnet sådan f.eks. i FB-opslag, nyhedsbreve, invitationer mv.</p> <p>b) Næste nyhedsbrev skal kun indeholde invitation til temadagen 3. sept. På et senere møde snakker vi om nærmere om vores kommunikationsstrategi.</p>
<p>8. Mødeplan for udvalgsmøder mm i 2024 til orientering (5 min.)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Onsdag den 10. april kl. 10.25-10.55 – møde med Stiftsrådet om budget og aktiviteter formand og næstformand deltager. Hvis andre har lyst, er de velkomne, sig til. • Tirsdag den 4. juni kl. 13.30 – 16.00 i Haderslev – skal tid el. sted flyttes? 	<ul style="list-style-type: none"> • Hanne og Ann har punkter klar mødet med Stiftsrådet d. 10. april. • OBS! Næste møde tirsdag den 4. juni FLYTTES til kl. 9.00 – 11.30 i Kolding, da flere udvalgsmedlemmer så kan være med. • Onsdag den 2. oktober kl. 9.00 – 11.30 i Skibet <p>Mødeplan for aktiviteter i 2024</p> <ul style="list-style-type: none"> • Tirsdag den 14. maj: Webinar om Naturdiakoni • Tirsdag den 3. sept.: Temadag om Naturdiakoni • Onsdag den 18. sept.: Inspirationstur til København <p>Aktivitet i 2025</p> <ul style="list-style-type: none"> • Tirsdag den 7. oktober: Kursusdag om Mødet med mennesket, der er ramt på livet – i Hedensted Kirkecenter •
<p>9. Nyt fra Diakoninetværk (5 min.) v/ Hanne</p>	<p>Der er nu fastlagt dato for dagskonferencen om Diakoni, som Hanne fortalte lidt om på sidste møde. Det bliver onsdag den 23. okt. 2024 9.30 – 16 i FUV-regi. Se invitation med dagens program, pris og tilmelding i særskilt fil vedhæftet dette ref.</p>
<p>10. Evt. (5 min.)</p>	<p>Ikke noget</p>
<p>11. Diakoni-samtalekort – afprøvning og hvad vil vi med dem? (30 min.) v/ Hanne</p>	<p>Vi var kun Annette, Signe og formandskabet tilbage, da vi nåede dette punkt, så vi spillede ikke, men blev enige om, at de indkøbte sæt gemmes og uddeles med et eksemplar til hvert repræsenteret sogn, når vi på et tidspunkt kommer til at holde temamøder i Hedensted og Sønderborg Provstier. Kortene egner sig særlig godt til samtaler i MR.</p>